推出买断式逆回购有何用途

新华社北京10月28日电(记者 雨 任军)中国人民银行28日宣布推出新 工具——公开市场买断式逆回购。这个货 币政策工具有何用途? 此时推出这一工具 释放出什么信号?

当日一早,中国人民银行发布公告称 为维护银行体系流动性合理充裕,进一步 丰富央行货币政策工具箱,中国人民银行 决定从即日起启用公开市场买断式逆回购 操作工具。操作对象为公开市场业务一级 交易商,原则上每月开展一次操作,期限不 超过1年

想弄懂此次推出的买断式逆回购,要 先搞清楚央行的逆回购是个什么操作。

央行向市场上投放流动性,不是直接 向金融机构"给钱",而往往通过"借钱"来 实现。中国人民银行会向一级交易商购买 有价证券,并约定一个期限,让一级交易商 再把有价证券买回去。

简单来说,逆回购就是央行主动借出 资金,通过从一级交易商购买有价证券来 向市场投放流动性的操作。

相较于逆回购操作,买断式逆回购有 何创新和特点?

首先,买断式逆回购"买断"了有价证 券再行回购或另行卖出的权利。

根据公告,回购标的包括国债、地方政 府债券、金融债券、公司信用类债券等。

目前,我国货币市场的主流模式是质 押式回购,交易中债券押品被冻结在资金 融入方账户,无法继续在二级市场流涌。 一旦出现违约等情形,这种冻结不利于保 障资金融出方权益。

"近年来,越来越多海外投资者进入我 国债券市场,他们更习惯国际上普遍采用 的买断式回购。"中国民生银行首席经济学 家温彬认为,央行推出买断式逆回购,可以 缓解质押品冻结对金融机构整体流动性监 管指标压力,持续提升银行间市场的流动 性、安全性和国际化水平

其次,买断式逆回购可减少利率招标 中的"搭便车"行为

此前,在利率招标过程中,一些机构不 积极参与投标,而是等待其他机构报出利 率后, 选择接受较低的利率, 从而节省自身 成本。这种好似"搭便车"的行为,容易导 致市场上的投标竞争不足,无法真实反映 资金的需求程度。

此次公告明确,公开市场买断式逆回购 采用固定数量、利率招标、多重价位中标。 文意味着,机构可根据自身情况选择不同利 率投标,按照从高到低的顺序依次中标,机 构的中标利率就是自己的投标利率。

招联首席研究员董希淼认为, 这样能 减少机构在利率招标时的"搭便车"行为, 更真实反映机构对资金的需求程度。而 目,由于没有增加新的货币政策工具中标 利率,突显了该工具仅作为流动性投放工 具的定位,并不承担央行政策利率的职能

此外,买断式逆回购能增强1年以内的 流动性跨期调节能力。

当前,我国的货币政策工具箱中,有不少 流动性投放工具,主要包括7天期公开市场逆 回购操作.1年期的中期借贷便利(MLF).以 及投放长期流动性的国债买人和降准

"此前货币政策工具箱中1个月到1年 期的中短期流动性投放工具较为欠缺,此 举将大大增强1年以内的流动性跨期调节 能力。"温彬说,买断式逆回购期限不超过1 年,预计将覆盖3个月、6个月等期限,有助 于提升流动性管理的精细化水平

今年以来,针对流动性管理,中国人 民银行推出多个新工具:创设临时隔夜 正、逆回购操作,开展公开市场国债买卖 操作……此时为何又推出一个流动性管理

"中国人民银行选择此时推出新工具, 预计可更好对冲年底前MLF的集中到期。 东方金诚首席宏观分析师王青表示,启用 买断式逆回购操作,可以有效平滑大额 年末流动性合理充裕。

据统计,11月、12月各有1.45万亿元 MLF到期,共占目前 MLF 余额的四成以 叠加政府债券加快发行、年末现金投 放加大等因素,届时银行体系流动性可能 面临较大补缺压力。

降准也是一种增加流动性的方式。 前,中国人民银行行长潘功胜表示,年底前 视市场流动性情况,择机进一步下调存款 准备金率 0.25 个至 0.5 个百分点。这意味 着商业银行被央行依法锁定的钱减少,可 获得更多长期流动性

专家表示,新工具将进一步提升我国 货币政策调控的精准性,更有能力维护年 末流动性合理充裕,可为经济稳定增长提 供良好的货币金融环境。



吉林查干湖:秦响保护与开发的和谐交响曲

2023年12月28日,游客在查干湖冰面上观看冬捕(无人机照片)。

新华社记者 张楠 摄

人工智能有望助力中国乳腺癌防治

新华社北京10月28日电(记者 徐鹏 航 顾天成)每年10月是乳腺癌防治月。 人工智能和癌症防治可以碰撞出怎样的 火花? 记者从北京协和医院了解到,该院 乳腺外科科研团队自主研发的基于人工 智能的红外热成像体系(AI-IRT),有望 应用于乳腺癌临床前筛查,为优化乳腺癌 筛查策略和提高患者生存率作出贡献。

"防治乳腺癌,早筛早诊是关键 北京协和医院乳腺外科主任医师孙强 表示,我国乳腺癌发病率高、患者基数 大,严重危害女性生命健康,而早期筛 查对于乳腺癌的治疗效果及预后至关 重要。如何让乳腺癌临床前筛查更加 便捷、高效、经济,是这一自主研发的缘

目前乳腺癌的临床筛查方法主要包

括超声检查、乳腺X线检查、磁共振成 像、临床乳腺检查。"与西方女性相比,中 国女性乳腺密度普遍较高,发病年龄偏 早,中国的乳腺癌临床前筛查需要中国 方案。"北京协和医院乳腺外科主任周易

北京协和医院乳腺外科主治医师王 雪霏表示,研究转化成果——基于人工智 能的红外热成像体系,体积小、成本低、效 率高,有望使广大女性在家里或社区就能 便捷高效地完成临床前筛查

目前研究成果已在外科学著名期刊 《国际外科学杂志》上发表。杂志匿名审 稿人表示,这一研究填补了世界范围内乳 腺癌临床前筛查研究的部分空白,有望为 推动乳腺癌筛查策略的优化和提高患者

前三季度我国黄金 产量、消费量均同比下降

记者10月28日从中国黄金协会了解到,今 年前三季度我国黄金产量268.068吨,同比下降 1.17%; 黄金消费量 741.732吨, 同比下降 11.18% 从生产端看,2024年前三季度,国内黄金矿产

金完成209.710吨,有色副产金完成58.358吨。此 外,进口原料产金111.207吨,同比增长15.51%。 中国黄金协会有关负责人表示,前三季度,

·些黄金矿山企业和大型黄金冶炼企业紧抓金 价高企的机会,调整产能结构,优化生产布局,但 由于老矿山易开采资源逐渐减少,一些新建大型 矿山尚未形成生产能力,黄金产量总体回落。

值得注意的是,随着黄金企业加快"走出 去"步伐,前三季度,我国重点黄金企业境外研 山矿产金产量51.896吨,同比增长20.50%

从消费端看,黄金首饰消费量400.038吨,同 比下降27.53%;金条及金币消费量282.721吨,同 比增长27.14%;工业及其他用金58.973吨,同比 下降2.78%。中国黄金协会分析称,高金价对黄 金首饰消费造成明显压制,但溢价相对较低的金 条及金币消费仍保持较大幅度增长。

今年以来,国内外黄金价格不断攀升。伦 敦现货黄金9月底收盘价较年初上涨26.75%,上 海黄金交易所AU99.99黄金9月末收盘价较年 初上涨23.80%。受金价上涨提振,前三季度,国 内黄金交易型开放式指数基金(黄金ETF)持有 量上升至91.39吨,较2023年底增长29.93吨,涨 幅达48.69%。 据新华社

中国光大集团股份公司 原董事长李晓鹏受贿案一审开庭

10月28日,黑龙江省大庆市中级人民法院 审公开开庭审理了中国光大集团股份公司原 党委书记、董事长李晓鹏受贿一案。

大庆市人民检察院起诉指控:1994年至 2021年,被告人李晓鹏利用担任中国工商银行 河南省郑州市分行党委书记、行长,中国工商银 行北京市分行党委书记、行长,中国工商银行股 份有限公司党委委员、副行长、执行董事,招商 局集团有限公司党委副书记、总经理、副董事 长,中国光大集团股份公司党委书记、董事长等 职务上的便利以及职权或地位形成的便利条 件,为多家单位和个人在公司融资、贷款授信 业务承揽、职工录用等事项上提供帮助,直接或 通过他人非法收受上述单位和个人给予的财 物,共计折合人民币6043万余元。检察机关提 请以受贿罪追究李晓鹏的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人 李晓鹏及其辩护人进行了质证,控辩双方在法 庭的主持下充分发表了意见,李晓鹏进行了最 后陈述,当庭表示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员和各界群众二 据新华社

城西区人民检察院坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,全面贯 彻习近平法治思想,坚持围绕中心、服务大 局、拓宽领域、强化功能,持续扩大党建工 作覆盖面,践行为民宗旨,不断提高基层党 组织的凝聚力和战斗力。

以党建品牌为"增效剂" 实现检察业务成效提升

第一党支部通过不断打磨"民益先锋" 党建品牌,最大程度发挥了党绝对领导下 的检察工作的组织优势、资源优势、平台优 势,进而持续释放"司法温度",实现检察业 务成效提升。一是我院立足公益诉讼检察 职能,积极运用大数据模型赋能法律监督, 在开展大数据排水许可模型中发现,辖区 部分洗车行无排水许可证,违规排放污水, 影响辖区排水设施安全、影响市容环境,造

成城市水环境污染,侵害国家和社会公共 利益,针对发现的问题召开了公开听证会 并制发了检察建议,督促相关职能部门履 职,切实守护了人民群众美好生活环境。 上是我院坚持检察为民思想,以"高质效办 好每一个案件"作为检察履职办案的基本 要求,针对1203名农民工工资拖欠问题,成 立了系列案件支持起诉工作专班,充分依 托区级整治欠薪相关机制,开展了欠薪事 实和法律关系的调查核实工作,助力解决 了1203名农民工弱势群体维权难的问题, 维护了他们的劳动报酬权益,以更加积极 主动的检察作为,助力实现农民工权益保 护和民营企业保护多赢共赢。三是我院针 对辖区小区存在的电梯安全隐患以及电梯 使用单位对电梯运行监管过程中存在重使 用轻维护现象,开展集中办理电梯安全隐

患专项,发出检察建议,督促有关部门加大 监管力度,形成监管合力,消除安全隐患, 并持续关注整改情况,切实筑牢生命安全 防线,不断提升群众的获得感、幸福感、安 全感。

拓宽法律宣传阵地 落实检察为民理念

第二党支部始终把"党建+服务"的理 念根植于司法办案中,充分发挥党员模范 带头作用,营造人人争当普法宣传员的浓 厚氛围,同时落实"谁办案,谁普法"的主体 责任,利用好执法办案和党建活动的双载 体,将法治宣传的前沿阵地不断延伸。 是为丰富青少年的假期生活,拓展未成年 人法治教育新途径,增强青少年的法治意 识和自我保护观念,共青团西宁市城西区

委员会联合中共西宁市城西区委政法委员

、城西区人民法院、城西区人民检察院、 城两公安分局、城两区司法局、城两区关心 下一代委员会、城西区妇女联合会、城西区 教育局等多个部门共同举办"营"你而来, 与法"童"行主题法治夏令营,用法治利剑 守护未成年人健康成长。二是我院法治副 校长深入辖区十所中小学校开展法治进校 园系列活动,以《中华人民共和国未成年人 保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯 罪法》为切人点,通过深入浅出的讲解和案 例分析,让学生们了解法律的严肃性和重 要性,增强法治意识。同时结合校园实际, 开展了模拟法庭、法律知识问答等一系列 法治教育实践活动,让学生们在参与中感 受法律的威严,学习在实践中如何运用法 律保护自身的合法权益,让每一个孩子都 能在法治的阳光下茁壮成长。